

影响建筑工程造价因素及降低工程造价的措施

陈智

四川省合田建筑工程有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i5.2175

[摘要] 随着我国城市化进程的不断推进,我国建筑工程的需求量也不断在上升,这为建筑企业的发展前行提供了良好的机遇,建筑企业一方面需要注意自身工程建设质量和建设效率,另一方面也应该有效控制建筑工程的造价,让工程成本投入得到有效控制,进行科学合理的工程造价控制工作是保障企业经济效益的重要措施,企业想要保持自身良好的发展态势就必须获得更为可观的经济效益,所以工程造价控制工作成为了当前建筑行业工程管理工作的重要内容,本文将针对影响建筑工程造价的相关因素进行分析并具体提出降低工程造价的相应措施。

[关键词] 建筑工程造价; 影响因素; 降低工程造价; 措施

工程造价受众多因素的影响,在实际进行工程造价控制的过程中,我们必须考虑到各方面因素对于工程造价的影响情况,这样我们才能在造价控制工作中做出有效的管控,就目前建筑工程造价控制工作的实际效果来看,我们在一些工程早将影响因素上仍然没有进行良好的控制,导致工程造价超预算等事件常有发生,这对于企业的实际效益和未来发展都是非常不利的,所以我们必须明确影响工程造价的相关因素,同时制定有效降低工程造价的相关措施,本文将针对这个方面进行详细的分析和阐述。

1 影响建筑工程造价因素

1.1 前期招标

建筑工程招标工作使我们决定施工单位的重要工程内容,招标过程决定了我们对于施工单位的选择,而不同施工单位在其报价和施工能力一定是不同的,我们在进行施工招标的过程中不仅要严格考虑相关竞标单位的施工能力,考虑其是否能够承担相应的工程建设任务,同时也要对竞标单位的报价进行考虑,在保障施工质量的前提下充分考虑工程施工的经济性。但是我们在竞标过程中如果仅仅看相关竞标的施工单位给出的施工报价就判断其施工经济性往往不能很好地选择最具经济性的施工单位,因为很多施工单位了解企业在招标过程中的看重点是施工经济性,所以会故意降低自身报价,但是在实际工程施工中这些企业由于报价较低常常在施工过程中偷工减料降低成本支出,导致工程质量无法达到预期要求,甚至一些企业在竞标成功后会针对合同中的漏洞进行研究,要求追加施工投资,造成工程造价升高^[1]。

1.2 工程设计

工程设计起到了指导施工,规划工程项目施工过程的作用,在工程施工中,其设计内容对于工程施工有重要的影响作用,因而工程设计对于工程造价也有非常大的影响,我们在进行工程设计的过程中,会从诸多因素上影响工程成本,在制定详细的工程设计和施工设计的过程中,为了能够达到相应的建设要求,设计人员需要根据当前场地实际情况以及实际建设难度进行全方位的考虑,在工程设计过程中,采用

不同的施工方式,不同的设计思路,都会对于工程造价有重要的影响,因此工程设计阶段是工程造价控制工作的重要管控内容。工程设计起到指导施工的作用,但是很多工程设计在实际施工中可能存在技术困难,但是不使用相关理念进行工程设计又会大大提升工程建设的成本,这是工程设计人员就需要针对工程造价和施工难度两方面进行平衡考虑,在二者之间找到一个平衡点,即不过大范围的拉高工程造价,同时也让施工单位能够顺利完成相关施工任务。综上,工程设计对于工程造价的影响也是非常巨大的^[2]。

1.3 施工

施工时整个工程由理论落实到现实的重要过程,也是整个工程建设的新阶段,所以我们在施工过程中也有诸多影响工程造价的事项存在,首先,施工人员是否严格按照工程设计和施工设计进行科学合理的施工就对于工程造价有重要影响,很多情况下施工人员为了降低施工难度或者是施工强度存在擅自改变施工技术应用的情况,这不仅会导致工程质量存在问题同时也很有可能无端提升工程造价,因为在设计过程中设计人员往往已经对工程造价进行了周密的考虑,并在限额设计的要求下实现了对工程造价的良好控制,但是施工人员如果不能按照工程设计方案来进行施工那么就会造成工程成本升高的现象^[3]。另外在施工过程中,施工人员能够做到相关工程材料和其他工程资源的物尽其用也是影响工程造价的重要因素,很多情况下,在施工现场作业过程中,施工人员总是存在浪费施工材料和施工能源的情况,这种情况也将在一定程度上影响工程造价,导致整个工程不能在预算范围内完成施工。最后是施工过程中的人工管理,在施工过程中人员的管理对于工程造价也有重要的影响,施工人员管理决定了施工现场的秩序,有些施工现场显得非常混乱,这对于工程施工进度和施工质量都有一定影响,也会间接影响到工程造价^[4]。

2 降低工程造价的措施

2.1 加强决策

当前很多建筑企业都在积极研究降低工程造价的具体

措施,但是针对决策方面来降低工程造价的方式研究比较少,我认为,工程造价与工程觉得人员有着紧密的关系,从施工决策上来看,如果决策人员能够正确了解工程施工要求,合理审视当前施工单位的能力与技术,那么工程施工就能够被合理的安排,这样也就有效规划了施工的具体执行措施,保障了工程施工的秩序性,提高了工程施工的效率。决策人员应该在作出具体决策前实际考虑管理人员和施工人员的相关意见,在工程决策中应该吸纳管理及施工人员提出的有利于工程建设的相关意见,保障工程造价处在合理的可以接受的范围之内。同时决策者也应该详细分析各种工程合同,对于合同条款对工程建设过程的规范性做出判断,找到合同中存在的漏洞或者不清楚的部分,明确合同内容,让工程在建设过程中不会因为合同纠纷而产生工程造价升高的情况。最后,决策者不应该只针对大的工程方向做出决策,同时对于一些工程子项目的建设具体过程也应该详细了解,保障对这些工程的造价进行控制^[5]。

2.2 做好施工设计

施工设计是影响工程造价的重要因素,关于这一点我们在上文中已经较为详细的进行了分析,那么我们想要有效降低工程造价就要从工程设计上进行深入的思考。我认为想要从施工设计上降低工程造价,可以从两个方面去进行思考,第一是限额设计的方式,限额设计是指企业在设计要求中已经明确规定了成本投入量,要求设计人员必须在该范围之内完成相关工程设计并且要求工程各部分满足企业工程建设目标,采用这种方式来进行设计工作从整体上将工程成本固定在了一个范围之内,在设计过程中设计人员必须在限定的可用工程成本支出中去进行详细的规划设计,这样避免了工程在设计阶段就超出预算的现象有效降低了工程造价。第二是通过与施工人员和工程管理人员进行良好的沟通,让设计人员了解到施工人员和管理人员对于工程设计上的一些理解,往往长期处在工程施工一线的相关工作人员能够更加了解控制工程成本的一些相关细节,在进行了良好沟通之后设计人员应该能够获得一些新的设计思路,进而有效控制工程造价^[6]。

2.3 完善施工管理

作为工程建设的核心部分,从施工管理中进行工程造价

控制也是非常必要的,我们在进行施工造价控制的过程中,一定要明确现场管理为主的管理形式,首先,造价管理人员与工程施工管理人员一定要充分进行施工现场的监督管理工作,对于施工人员的相关施工技术和建材使用情况等进行管理,必须要求施工人员严格按照施工设计要求来进行施工作业,同时,对于建材的使用必须做到物尽其用,在管理过程中还应该注意施工人员的施工秩序管理,要求施工人员严格服从施工管理人员的相关安排,有效规范施工现场的施工秩序,保障施工作业的高效进行。在施工管理阶段,我们最重要的就是在施工现场对一线施工工作人员进行指导和管理,明确工程造价控制的工作职责,有效从施工现场的造价控制管理上降低工程成本投入,强化企业经济效益^[7]。

3 结束语

随着建筑企业在时代发展过程中的不断前行,企业不仅要在工程质量和工程建设效率上多下功夫,同时为了自身未来长远发展考虑,企业也应该强化自身效益获取,有效提升企业的经济收入壮大自身实力,那么在这一过程中,我们就要重点考虑有效控制工程造价,合理降低工程支出,保障企业以较少的投入资本,达到良好的建设质量,同时获得更优的经济效益回报。

【参考文献】

- [1]王展波.建筑工程造价的影响因素及降低工程造价的措施探讨[J].房地产导刊,2019,(11):196.
- [2]刘磊.浅谈建筑工程造价影响因素及降低工程造价的措施[J].建筑工程技术与设计,2018,(36):3435.
- [3]刘泽灿.影响建筑工程造价因素及降低工程造价的措施[J].建筑工程技术与设计,2018,(31):74.
- [4]刘光全.建筑工程造价影响因素分析及降低工程造价的措施[J].中国房地产业,2018,(29):169-171.
- [5]马梦杨.建筑工程造价因素及降低工程造价的措施[J].建筑工程技术与设计,2018,(22):1680.
- [6]杨凡.影响建筑工程造价因素及降低工程造价的措施[J].山西建筑,2018,44(28):212-213.
- [7]高继红.建筑工程造价因素及降低工程造价的措施[J].建材与装饰,2018,(29):188.